

ZALAI KÖZLÖNY

előbb: „ZALA-SOMOGYI KÖZLÖNY.”

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz, anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhoz bérmentve intézendők:
NAGY-KANIZSA
Wisselschütz.
Bérmentelen levelek csak ismert munkatársaktól fogadhatók el.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Előfizetési ár:
egész évre . . . 8 frt.
fél évre . . . 4 „
negyed évre . . . 2 „
Egy szám 10 kr.
Hirdetések
6 hasábos petitóorban
7. masodszor 6 s minden
további sorért 5 kr.
NYILTTÉRBE
soranként 10 kr-ért vé-
tetnek fel.
Kincstári illeték minden
egyes hirdetésért külön
30 kr. ártandó.

N.-Kanizsaváros helyhatóságának nemkülönböztetve a „n.-kanizsai kereskedelmi s iparbank”, „n.-kanizsai takarékpénztár”, a „zalamegyei általános tanítótestület”, a n.-kanizsai kiadónyelő egyesület”, a „soproni kereskedelmi s iparkamara n.-kanizsai külvárosi bizottsága” s több megyei és városi egyesület hivatalos értesítője.

Hetenként kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

Elismerést az érdemeknek!

Szép a társadalmi életben a közjólét előmozdítására törekvők munkássága, melyet jutalmazni nem lehet másképp, mint a köztisztelést s közelismerést szerény, de becses nyilvánításával.

Egy emberélet mily parány és mégis kimondhatatlan hasznos, ha az Istentől nyert tehetséget polgártársai hasznára önzetlenül használja fel; mellegétön edes önbecséretet ez, mely a tisztos ósz hajszáakra a polgári erény legdrágább koronáját helyezi, az emberi boldogság, a közjó tudata, az igyekezet és munkásság hervadhatatlan koszorújával övezetten.

Ily edes érzet dobogtatja szívünket, midőn elgondoljuk ama 40 éves munkásságot, melyet T e r s á n c z k y J ó z s e f járásorvos, országosan ismert és tisztelt szőlész és borász önzetlenül kifejtett: emberbaráti nemes szívének oly tanujelét adva, minőre büszke lehet e nemzet, büszke a hazá!

Leszállott közérdemeinek fényes oszlopáról a sötétbe, hogy a börtön lakóiban a becsület munkakedv gyengéd virágait nevelve, a megsértett társadalommal kibékítve; leszállott a milliók közül a tévedt egyesekhez, keresvén a szemémben csiszolatlan heverő, vagy eldobott nemes érzet, hogy tisztítsa, hogy értéket szerezzen belőlök.

Az atyáskodó magyar kormány éber figyelmét nem kerülte ki e szerény, de fontos törekvés s megbizta Tersánczy József urat érzelmének teljes kifejezésére, polgári s emberbaráti törekvésének minél sikeresebb keresztül vitelével.

E tény felett hazafias örömünket nem

titkolhatjuk el; köszönetet szavazunk a kormányának és elismerést Tersánczy József urnak.

Előttünk fekszik az a mű, melyet a nemes érzésű férfi a nm. magyar kir. földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium megbízásából írt. Nemzetgazdasági szempontból is nagyfontosságú e művecske, mert a közép munkásságában a helyes alapot teremt meg.

De nehogy a részrehajlás legparányibb árnyéklatával vádoltassunk, miután Tersánczy József ur lapunk fennállása óta, tehát 16 éven keresztül állandó belmunkatársunk, az ország más vidékéről beszéltünk; így a „Kecskeméti Lapok”-ban olvassuk:

„E napokban jelent meg Nagy-Kanizsán, Tersánczy József által, a n. m. m. k. földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium megbízásából

„U t v e z e t ő” a szőlészeti és b o r á s z a t b a n” című alatti írt könyv 31 ábrával.

Célja — mint a czimlapon olvasható, — a jobb szőlőművelés, borkészítés és pinczegazdálkodás helyes alapelveit népszerűsíteni az alsóbbrendű földművelő néposztály bortermelei közt.

Tartalma:
Először: a jobb szőlőművelés és pinczegazdálkodás fogalmát tárgyalja.

Első részről: a jobb szőlőművelésmód, a földisme, a földnek új telepítés alá való elkészítés módja, a trágya és trágyázás, a jobb bor és csemege szőlőfajok, a szőlőiskola készítés módja és gondozása, a szőlő-nemesítés módja ójtás és porlasztás által, új szőlőtelepítés módja, a szőlőnek műve-

lése, a földnek évi munkája, a szőlőtökének évi munkája, egy romlásnak indult szőlőnek kijavítás módja, egy elvényt szőlőnek újbóli beültetéséről.

Második rész szőlő: a jobb borkészítés feltételei, a szőlő- mint gyümölcsnek helyes megszedése és felmunkálása, a fehér bor készítés módja, a jó aszali fehér bor készítés módja, az aszabor készítés módja, a vörös bor készítés módja általában, a must javítás módja, a mustnak hordóba szedése, a törkölynek felmunkálása borkal csigérnek, a csigér készítés módja, a must erjesztése, a borseprű felmunkálása, és a jó prések ismertetéséről.

Harmadik rész tárgyalja: a borkal pinczekezelés módját, az új borok iskolázását, az új borok kezelését, az üres hordók kezelését, és végre a borbetegségeket.

A negyedik rész magában foglalja a borászati naptárt.

Terjedelme nyolczadrétben 45 lap; ára 30 kr.; megszerezhető szerzőnél Nagy-Kanizsán, vagy bármelyik könyvtárusnál.

Tárgyai sokaságánál fogva, ezen „U t v e z e t ő” könyvecske szűk térre szorítva, röviden magában foglalja mindazt, mit bármelyik szőlőbirtokosnak okvetlen tudnia kell az utolsó betűig.

Szerző terjedelmes szőlőbirtokkal rendelkező szenvedélyes szőlész, azt, mit könyvében előad, sok évi tanulmányai és gyakorlati tapasztalata után, biztos utmutatóul ajánlja az olvasónak. E tapasztalatok megvársárlása nem drága 30 kr-ért.

Irálya tiszta és érthető, a felesleges szóhalmaztól menten, mint önmagunk által készített és nélkülözhetlen kivonata tűnik fel egy nagyobb szabásu szakműnek.

És midőn e könyvecskét szőlőbirtokosaink és különösen néptanítóink figyelmébe ajánljuk, egyáltalában távol van tőlünk azon gondolat, mintha ezzel szerzőnek törekedni kedvébe járn, — bár azt teljes mértékben megérdemelje, — hanem tesszük ezt azon indokból, mert annak átolvasásával látjuk, mennyire hátra maradtunk szőlőművelés- és borkészítéssel a külföldtől, és ennek folytán, hogy mily nagy szükségünk van a tanulásra! Abból látjuk azt, hogy mennyire nélkülözhetlen tudnivalók vagynak abban minden szőlőgazdára nézve!

Igaz, Tersánczy maga is azt mondja könyvében: azon földet, mely buzát terem, nem kell szőlővel beültetni, mert bőven el lehetünk, de kenyér nélkül nem, . . . de mikor nekünk sok földünk van olyan, mely buzát nem terem! Milyen jó dolog lenne az, ha e buzatermesre képtelen föld kivitelképes szőlőt és bort adna bőven!

Pedig ez mind megtörténhetne, csak akarni kellene!

Azonban azt is mondhatná valaki, hogy most sem bírjuk eladni borainkat, hát ha még minden homok föld szőlőskertet lenne, mit tennék azzal a temérdek borral?

Hát kérem eladnánk részint mint szőlőt, részint mint bort. Csakhogy ehhez meg kell válogatni a kivitelképes finom csemegefajokat, és Tersánczy Utvezetője szerint ilyeneket kell ültetni és öhajítani, valamint ugyanabból meg kell tanulni a jó és eltartható bor termelés és készítmódját; ne matusunk a vidéki kereskedőnek hitvány lórét, hanem igazi jól kezelt bort.

Finom szőlőből, jó kerti borainkból nem bírnánk elég nagy mennyiséget termeszteni arra, hogy meg ne vennék!

TÁRCSA.

Siklóson!

Letűnt dicső mult porló romja
Hol vész süvölt, bagoly tanyáca,
Hábrá falad repkény befutja
Nem vagy te más mint ékes vész!
Építve bős, vitéz kar által
Föl menni rád az ember által.

A kigyóként csavargó ösvényt
Ellepte tük és a gyon,
A kar, mely szerzett néked ösvényt
Porlad, gasztálán a vagyon.
Az ur hű nője, szolgja népe
Elhunyt — csak egy rab jött helyébe

Hol egykor daljak küzdtek versenyt
Várán habért kecses késből,
Hová a vándor boston bement
Ott most minden vihar, vész öl.
A díszterem, melyben vig dal szólt
Egyöngyü nema mint a sírbolt.

Mint tükös kés jósló írása
Jelmondat áll a várfalon . . .
Zsigmondról szól, a kit beszárta
Mint gögös szarokot — a hon.
A szellő azt susogja neki
Más azt nem irta — Kont s vitézi!

A büsz családból sarjadott nő
— Arany keretben rémalak —
Mellelte áll; nyomán csak bűn nő
Átkot hangoztak a falak.
Bűz tervűket tüköba fonyak
Hogy döntessék meg Árpád honját.

Állj meg csak vár! sokáig állj meg!
Ne omlozzatok szét falad.
Hogy az átok mind údvív valjék
A mely fölötted ehalad.

És hű imámból — rád tekintvén —
Király, házra áradjon fény!

GYUROM.

Az őrzött grófné.

(Népies beszély.)

Blankától.

Németből: Babos Szidónia.

(Folytatás.)

— Itt van la, hogy a gonosz rögeszmétől még most sem szabadultunk meg. Itt maradtunk mindaddig, míg teljesen meg nem gyógyultunk.

— Nyomorult — hangzottát Natalia, — te az ő bünrészese levél, te az ő nemtelen bosszújának közvetítője vagy!

Gyulolt indulttal rohant az orvos felé; a mozdulat oly erős volt, hogy a láncz elszakadt.

Az orvos félelmetesen hátrált.

Hanem a felvigyázó nem késett a szerencsétlen vas karjaival átfogni s előbbi helyére kényszeríteni.

Az orvos széből gyorsan egy kis pipót vett elő s erősen bele fujt.

Azonnal két más ór jelent meg.

— A kényszer szubonyt — dadogá, a haragra lobbant orvos még reszkette az ijedségtől — a kényszer szubonyba veles és aztán az őrzőgő kamrába.

A mogorva emberek oda mentek a gyenge idegzetű asszonyhoz, megkötözék lábait, egy felső szubonyba bujtatták, mely az ujjak körül ösze volt tűzve a mely képtelenné tevék őt a védelemre. Felcsel, ul még karjait is hátra kötözék.

Igy vitték a szerencsétlent, egy kicsi

setét fülkébe, ott letették őt a kő padozatra s szjjakkal megerőlték, melyek vaskarikákon függtek oly erősen, hogy mozdulni sem birt.

Natalia hallotta amint az orvos még rendelé.

— Dél felé ismét csellájába vigyék. Gondoskodjanak egy újabb erősebb lánczról. Asztán ismét utána néztek.

Asutan elhagyta eszemelete a boldogtalant. De a fájdalom, a kényelmetlen helyzet csakhamar ismét magához téríték.

Tagjai magmervültek, minden vére szive körül tolongott s szétrepedéssel fenyegeté. Agyában saibongott és kalapát a tűz akár egy kovács műhelybe, asmei előtt vörös karikak ugáltak ides tova.

Egy kiáltás hangzott bensejéből asztán egy második.

Hanem — senkiesem érkezett szabaditására.

Sirt, jajgatott — s imádkozni kezdett; végre átokban tört ki a végerő megfeszítéssel akara kötelekeitől megszabadulni.

A tulajsgos erő megfeszítésé azonban csakhamar nyugalomra kényszeríté.

Igy talála a felügyelő.

— Tehát nyugodtá lettünk — mondá nevetve — nem akarunk tovább karmolni s harapni? H-haha nálunk van elég szer, az ily gonosz szándékokat elűzni.

Fel oldozá a szjjakat s könnyedséggel karjaiba vette a szegény asszonyt s szobájába vivé, a melyből előbb elhosta.

Es idő alatt Natalia csodálkozva jártatá ssemeit a csellákon, melyeket utjokban ejtetek. Látta az elsóványodott alakokat, a vas

rácsosatok mögött őrzőgni és leszáta ssemeit, hogy ne lássa e vad ijesztő képeket.

A czella, mely: a felügyelő Tamás ismét visszahozta, úgy tetszék neki, mint egy paradicsomi időz. A kis magas ablakon át a napnak egy aranyos sugara derengett be s eseresesen megaranyos a kietlen helyiséget és Natalia ssemei elragadtatással tekintének a két égre.

A felügyelő lehusta róla a kényszer szubonyt, a vaskarikat ismét derekára csavará, a mely egy új erős lánczra volt erősítve.

Hagyta cselekedni, minden szó nélkül. Tekintete a bevetődött napsugáron tévelegetk.

Amind Tamás késsen lett kihajította a kényszer szubonyt a folyosóra.

Asztán a földről egy csütatalt vett fel, melyben vastag edet — kenyér s egy fakánál volt. Mind oda adta a foglyóknak.

— Itt van akarsz enni? — kérde az ór. Natalia undorral fordította el fejét as ocsmány keveréktől.

Tamás mindent a földre helyezett.

— No — mondá — majd ha az óház gyötörni fog — tudom, hogy enni fogsz.

Asztán egy nagy fakorsóra mutatott.

— Itt van a víz. Vigyázz, hogy ki ne döntsd, mert mi nem érünk rá senkinek sem többözr vizet adni napjában, mint egyszer.

Natalia lassan felemelkedék. Ugy ált, hogy könyökét térdéin nyugasztá, kétségbeesett gondolatok marczangolák.

Pillanatra felemelte fejét és egy aggályos tekintetét vetett a felügyelőre.

— Jójjon közelebb jó ember! — mondá gyorsan.

— Ejh én nem félek — felelé amaz a

H I R D E T É S E K :

Császár királyilag kizárólagosan szabadalmazott

PURITAS

Hajifjítótej.

A Puritas nem hajfésék, hanem tejemű folyadék mely majdnem azon csodálatos hatású...

A Puritas nem tartalmaz festékeket. A haj tetézése szerint vízzel mosható, lehet fehérről átvonva vörösről, és gözfürdőket használni...



nem fest, hanem ifjítja és pedig a legbosszabb és legdurább női hajzatot és a férfi haját is szakállát.

Egy üveg Puritas ára 2 frt. (postai szétküldésnél 30 krral több a kézbesítés vagy utánvéttel kapható: Franz Ottomai Bécs Mariahilferstrasse 38. szám. — Nagy-Kanizsán valódi minőségben Prager Bela gyógyszerész uránál. (512 12-25)



100 forint

és több is, less mint havi melék kereset egy hírneves házból: provinciabeli ügynökök, tanítók, magán egyének és nyugalmazottak számára ajánlva. Ilyenmü megkeresések (csak német nyelven) A. B. C. Nr. 241. cím alatt: G. L. Daube és társa Bécs I. SINGERSTRASSE 8. hirdetésél Irodája a által eszközöltetnek. (51412-15)

8 hold jó föld. mely egy

családnak fenntartására teljesen elegendő 320 fírt megvehető 100 fírt azonnali lefizetés mellett, vannak azonban ki sebb és nagyobb területű részletek egész 24 holdig.

A vásárlási feltételek és egyéb útmutatások kaphatók az uljaneki nemzeti jogászigazgatóságnál. Posta: Uljanik Blavonikában. (528 3-3)

Arlejtési hirdetmény.

ad. 1072 sz. 1877. Ö cs. és ap. kir. felsége 1877. évi november hó 11-én kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy a (márkózi) macinecei rom. kath. templom újja építése a vallás alapból három évi részletben 27.769 fírt 27 kr. költség erejéig eszközöltessék.

A vallás és közoktatási m. kir. ministeriumnak 1877. évi november hó 22-én kelt magas intérménye folytán, ezen építmény vállalkozás utjánai biztosítása végett 1878. évi január hó 31-én délelőtti 10 órakor Macineceen a plébánia házában szóbeli és írásbeli ajánlatok elfogadása mellett nyilvános árlejtés fog tartatni.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Kőműves munka', 'Ács munka', 'Cserépes munka', etc.

Azonkívül a községi hívek részéről term szetben és ingyen leirovando 11.792 fírt 40 kr. pénzegyen értékt 6969 kézi és 2029 igás napasim van elő számitva.

A tervek, költségvetés és az építési feltételek 1878. évi január hó 29-ig az alírott hivatal irodájában a szokott hivatalos órákban azontul az árlejtés napján pedig Macineceen megtekinthetők.

Felhívatnak a vállalkozni szándékozók, miszerint a fenn kitett napon és órákban az előírtokott összeg után számitandó 5 szátóli bántóssággal ellátva a kitűzött helyen vagy személyesen jelenjenek meg vagy pedig jog érvényes irásbeli ajánlatukat — melyben az ajánlattevő neve, lakása, pontosan kitűzött továbbá azonnal és szóval kiírandó azon % elegendősé, melyért ezen munkálatokat elvégezteti szándékozik; világosan kifejezendő végre, hogy ajánlatok munkálatokat és feltételeket ismeri és elfogadja — a 10%, bántósság mellékképe mellett az árlejtést megelőző napig alírott hivatalnál az árlejtés napján pedig 10 óráig a helyszínen működő bizottságnak nyújtják be.

Kelt Z. Egerazeg, 1878. évi január hó 1-én. (529 2-2)

A zalamegyei kir. építészeti hivatal.

Advertisement for a lottery with 50 kr. tickets and 3000 winners. Includes text: 'Mit nur 50 kr. als Preis eines Original-Loses sind zu gewinnen 1000 Ducaten effectiv in Gold. 3000 Treffer im Werthe von 60.000 fl.' and 'Wechselstube der UNION-BANK, Wien Graben 13.'

A keleti háború

az aldujai vidéken a mi kiválti születésünk a keleti háború tökéletesen megismerhetjük köztudatunk vagyunk a China ezüst gyárakat főhagyat és a nagy China ezüst készletünket a gyári adó szűtési áron alul igen olcsón eladani. Árjegyzékek rendelkezésre legyen szállítanak.

Table with 3 columns: Item description, Price, and Quantity. Includes items like '6 db. kávéskanál', '6 db. evőkanál', '6 db. asztaltű', etc.

Legújabb készlet gomb készlet géppel á 1 fírt. Úvegdag azok állat fejtel 4 40 kr. 1 db. dobány szelencze 2 fírt díszes tár csak, thes, kávé kannák, tábla deszkék, szirandolt cukorkasárók, toás szerviz, fogpiszkasztók, seket és olajtartók és még más tárgyak ár oly bántóssággal olcsó árért eladók. Különösen figyelembe ajánlhatók: 6 db. evőkanál mind e 24 db. összesen egy díszes Etuiban 24 fírt helyett csak 10 fírt. Ugyan az británai ezütből minden 24 db. egy Etuiban csak 7 fírt. Rendelések postai utánvéttel mellett pontosan szállítanak. PREIS E. Bécs Rothensturmstrasse 29.

Köhányai sör raktár

DREHER ANTAL sörödejéből Blankenberg Vilmosnál főtér (gabona piarcz) Kaiser-féle házban.

Mindenmü sör 25, vagy 50 literes hordókban és 25, vagy 50 palaczkos ládáknban a legjobb minőségben kapható. — Helybeli palaczkosör megrendelések, házhöz szállítva, mindenkor jégbe hűtve és különféle minőségben eszközöltetnek. (425 24-2)

Advertisement for Dr. Handler Mór's medicine for various ailments. Text: 'Dr. Handler Mór orvos, sebészudor, szülész- és szemész, gyógyít gyökéresen főny és tartós siker biztosítás mellett mindenemü titkos betegségeket... (409 49-60)'

Advertisement for musical instruments. Text: 'Zenelő játékok mely 4-200 darabot; díszműves harang, dob, és harang játékkal; menyei hangok, mandolin Zenelő szelenczék melyek 2-16 darabot játszanak; necaissere szivar-álvány svájci házcscsákák, fénykép albumok, író eszközök kesztyűtartók, levélnyomók, szivarkészletek, dohány és gyufa tartók, dolgozószatlok, palaczkok, tárczák, székek stb. mindenki zenével ellátva. A legújabb e tekintetbeni gyártmányokat ajánlja. Heller J. H. Bern Képes árjegyzékek bérmentve küldetnek. Keller-féle valódi gyártmányok csak egyenes megrendelésre kaphatók. (499 I. 4-4)

Wajdits József

könyvkereskedésében Nagy-Kanizsán kaphatók: Mindennemü irodapapír; 1 rizsma finom irodapapír csak 2 fírt 20 kr. 1 rovátok, duplán enyvezett 3 10 1 fél minister 4 20 1 egész minister 8-9 100 nagy negyedréttü lenboríték egész név és lakhely nyomásával együtt 1 fírt 10 kr. 500 példány 2 fírt 50 kr. ezer példány 3 fírt 40 kr. Havanna papíron 1000 példány névnyomással együtt csak 3 fírt 50 kr. Továbbá Látogató-jegyek angol, francia, bristol, szines és gyászkeretü 100 példány díszes tokban 1 fírtől kezdve 2 fírtig. Legújabb orosz-török csatatérképek. Orosz-török háború térképe Európa és Ázsiában, pompás szinezettel ára 60 kr, postán szétküldve 65 kr. Ugyanaz fekete színben ára 40 kr, postán szétküldve 45 kr. Bámulatos olcsóságú levélpapírok és borítékok. 25 francia levélpapír 25 borítékkal egy csinos tokban francia felirattal 30 kr., angol 60 kr., 25 levélpapír és boríték szines kerettel 60 kr. Gyászkeretü levélpapír borítékkal 60 kr. 20 levélpapír 20 boríték és tokkal 30 kr., szines monogrammal csak 50 kr. — 50 levélpapír 50 borítékkal csinos tokban 100 szines monogrammal együtt 1 fírt 50 kr. — 25 levélpapír 25 borítékkal gyönyörü arany monogrammal díszes tokban 1 fírt 50 kr.

Advertisement for Dr. Ernest L. Budapest, Kétszáz-utca 24. Text: 'INGYEN! Épen most jelent meg a maga nemében egyetlen mé „AZ ÖNSEGNLI” hí és megbísható tanácsadó a cemi részek minden betegségeiben Dr. Ernest L. haszonosonvi orvostól. E mő mindazoknak oktatást és segélyt nyújt, kik kora ifjúságukban titkos büst vagy túlságos kicsapongásokat követtek el, a jelenlegi gyűgőség, és szűthetlent idegrendszerben szenvedőnek, korai tehetetlenség által vannak utólrés, vagy ennek köselli bekövetkeztétől tarthatnak. Asok is, kik hajhullásban, börtöltések, bejajonyves közevény, hólyag bántalom, sebész légzés- és emésztés-hiányban szenvednek, vagy, pedig kiknek te te túlságos hígnny késsimény- adagolás által el van gyöngítve, szenvedésükben teljes gyógyulást találnak. Ezen könyv ugyan minden könyvkereskedésben 2 fírtet kapható, de azok, kik annak értékeit meg akarnek gyűződni, abból kívánatra igen érdekes, köpökkel ellátott kivonatokat kapnak tölem ingyen beklűdve. (530 1-2) Dr. Ernest L. Budapest, kétszáz-utca 24. Sohase vesse magát alá a beteg semminemü orvosi gyógykeseléseinek, míg ezek ingyen-kivonatból tanácsot nem merített. INGYEN!